

от штуки, на работах по выгрузке и нагружке вагонов плата определяется тоннами (смотря - что, куда везти и где). Амордант получает не больше 1 франков в месяц за адскую работу. Дороговизна жизни такая же, как во всех других провинциях: кило среднего качества говядины 13 фр.; коровье мясо 24 фр., кило хлеба 2-45, картофель - 1-15, литр молока - 1,55. Наш завод вергся безработице и не было сокращения служащих. Даже имеется несколько прием новых рабочих. Смертных случаев в нашем районе еще не было, также детских смертностей. Больные и трудунесспособные несколько человек есть. Кавринов, 38 лет, Батлаевской ст. - туберкулез; Вадим Уланов, 36 лет, Грабской станицы - сердечная болезнь, нервное расстройство; Дава Алексеев, из-за работы на шелковой фабрике подвергшийся параличу. Первые два с прошлого года находились в здешней больнице, но сейчас их отправили в разные места. Кавринова в санаторий де ля Гиш, а Уланова - в богодельни Сен-Жермен в Бург. Положение больных очень тяжелое, в особенности чрезвычайное тяжелое положение у Уланова, которые проявляет все признаки сумасшедшего. Объясняет печальными последствиями работы на фабрике искусственного шелка и тоской родине. Уланова отравили из Парей-ле-Мониаль несколько недель тому назад ли почти полумертвого, а потому нам сейчас ничего о нем неизвестно. Его родичи, ввиду дальности расстояния и занятые повседневным тяжелым трудом, могут его навещать. Может быть его уже нет в живых? Нам неизвестно. Дети ходят в французскую коммунальную школу. Калмыцко-русской грамоте никто обучает. Раньше у нас была организация под названием „Калмыцкая Колония Парей-ле Мониаль“, возглавлявшаяся Аршиновым, но в силу отсутствия умелого руководства, нашей организации сейчас не существует.

Сообщил У. Алексеев.

П.С. По дополнительным сообщениям нашего корреспондента, находившегося в больнице Бадыма Уланов, согласно телеграмме директора больницы гор. Бург 19 мая и похоронен на городском кладбище.

(xxxx)

3. Сото. В нашем районе калмыков совсем мало. Из них двое семейных. Один из них, Манжиков Лидка, Платовской станицы, имеет двух детей; жена его умерла в Болгарии. Все калмыки работают на автомобильном заводе Пежо, в большинстве чернорабочими, двое из них работают в качестве слесарей. Заработка платят 3,80 фр. в час. Дороговизна жизни такая же, как и в других местах. Удешевление зависит от умения каждого экономно расходовать средства: мясо-говядина можно купить и за 5 фр. и за 20 фр. кило. Цены на молочные продукты, на овощи такие же, как и всегда. Безработица нас почти некоснулась, по крайней мере на въезд в здешних она ничем не отразилась: никто не был рассчитан и никто не выдался. Смертных случаев как взрослых, так и детских в нашем районе нет. Взрослых и к трудунесспособным также нет. Все обитают благополучно, за исключением одного человека. Детей в нашем районе немного. Сын Манжикова ходит в французскую школу, считается хорошим учеником, прекрасно говорит по французски. У нас нет никакой общественной организации. Свободное время убивают за чтением журналов „Комильные Волны“, „Вольное Казачество“, кое-когда и „Р.К.“. Авторы напоминают нам о наших Родных Краях, о страданиях наших братьев.

Сообщил Л. Кайдукин

4. Монтаржи. В 3-х километрах от гор. Монтаржи находится завод АКЦ. „Гучинсон“, на котором работают до 20 человек наших калмыков. Работа по производству различных резиновых изделий: разных моделей манто, резиновых каминов, шин, также велосипедных и т.д. Средний заработка простого рабочего от 25 фр. 40 фр. в день. Дороговизна жизни такая же, как и в Париже, за исключением 10 фр. в день. Безработица у нас выражалась в том, что были ограничены рабочие дни, бюджет рабочего, но все же до бедствия не доходило. Из смертных случаев Р. Карбушов, Ново-Алексеевской станицы, скончался в прошлом году. Трагически присоединился к нему и другой рабочий, член

ка С. Польщикова. Постеряй трудоспособности, инвалидностей и несчастных случаев среди калмыков, слава Богу, нет. Есть один старик, Мануников, Батлаевской станицы, 63-х лет. Среди здешних калмыков никакой общественной организации нет, но всяким начинаниям этого рода относятся более чем скептически наши простолюдиньи-калмыки, а на вскую "критику" способен каждый. Да и есть отчего стать скептиком: слишком много было за это время "доброжелателей"! Настроение и дудень да ночь - сутки прочь, совершенно не думай о завтрашнем дне, а другие сильные интересуются французской внешней культурой, преимущественно "танцевальной культурой" и культурой "кархмального воротничка". И судить их никак нельзя. Жизнь слишком однообразна-нудна, беспросветна, как и вообще в рабочем мире. Хочется встрияхнуться, хоть на время забыть горькую действительность и отаться власти иллюзорной радости, веселья... Для молодежи больным является "женский вопрос". Надоела бездомная, бесприютная жизнь "бобыля", хочется создать семейный очаг, найти подходящую, спокойную серьезную "подругу жизни", но таковых найти не легко: калмычек нет, а среди других найти трудно... Единственным утешением в нашей беспросветной жизни является надежда на возрождение Вольного Казачества, вместе с ним нашего родного калмыцкого народа. Дай то Бог, чтобы это случилось раньше. Если же ^{это} надежда: "угаснет, то может ускользнуть последняя почва из под ноги..."

Сообщил Алан Зарынов.

)xxxxx(

5. Париж. В Париже калмыков насчитываются человек 50, преимущественно одиноких, среди них семейных всего пять человек. Работают преимущественно в двух местах: Бианкур - автомобильный завод Рено и Жувиль - завод "Канализацион Электрик". Заработная плата неодинаковая. У Рено в среднем (в нормальное время) зарабатывает в месяц 1200-1300 фр., часовая плата не ниже пяти франков; на фабрике "Канализацион" средний месячный заработка 800 фр., а часовая плата максимум 4,50, а в большинстве - ниже 4 фр. Прожиточный минимум в Жувиле, примерно, 500 фр. в месяц, а в Бианкуре - больше. Там дороже квартира. Во время зимней безработицы несколько калмыков находились безработы, нуждались. Время от времени производили сбор среди своих и помогали нуждавшимся. Такие сборы + шомах - пособие безработным - дали возможность пережить им самое трудное время. Другой частной помощи калмыки ни откуда не получали. Высокая плата у Рено многих облазняют, но там очень часто происходит увольнения рабочих и люди часто остаются без работы. На "Канализацион", хотя плата меньше, но редко когда рассчитывают старых рабочих, даже в зимнее безработицу никого не рассчитывали, если сам рабочий не вредил себе. Поэтому здесь считается место прочным. Сейчас в Париже безработных калмыков нет, за исключением трех стариков - Шавелькин, Ходлов и Уламкин, - получающих "шомах". Из смертных случаев были следующие: хор. Джамбиков и Учур Джакугинов, оба Граббевской станицы. Детских смертностей нет. Также пока нет потерявших трудоспособность. Из молодых один Трушкин долго не имеет работу: сначала не мог найти работу, а теперь по болезни не может работать. Есть еще один, Кавринов, безработы, но который и не желает особенно работать, предпочитая жить выпиванием.. Это, можно сказать, первый случай нищенства среди калмыков, хотя г. Кавринов сравнительно не старый человек и отличается хорошим физическим здоровьем.

Дети школьного возраста - сын Чанчинова и дочь Васанова - посещают французскую коммунальную школу. Обучение калмыцкой или русской грамоте нет. Также нет более или менее серьезной общественной организации среди здешних калмыков. Существует "Калмыцкая Станица", атаманом коей является Шарапов. Среди калмыков имеется несколько духовных лиц во главе со старейшим бахши Нимбузовым, которые удовлетворяют духовные потребности калмыков, совершая все религиозные традиции, богослужения.

Сообщил В. Волинов.

Редакция "Ковыльных Волн" обращается к своим читателям со словами благодарности. Калмыкам сообщать сведения о жизни калмыков в эмиграции. Если тем, кто собирает сведения для настоящего номера нашего журнала - выражаем свою благодарность.